

**Постоянное  
представительство  
Российской Федерации  
при Организации  
Объединенных Наций**

*136E 67th Street  
New York, NY 10065*



**Permanent Mission  
of the Russian Federation  
to the United Nations**

*Phone: (212) 861-4900*

*Fax: (212) 628-0252*

*517-7427*

**Check against delivery**

## **ВЫСТУПЛЕНИЕ**

**представителя Российской Федерации А.В.Антоновой  
в Шестом комитете 79-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН  
по пункту повестки дня «О состоянии **Дополнительных  
протоколов к Женевским конвенциям 1949 года, касающихся  
жертв вооруженных конфликтов**»**

**4 ноября 2024 года**

Г-н Председатель,

Женевские конвенции 1949 года и Дополнительные протоколы к ним 1977 года являются краеугольным камнем международного гуманитарного права (МГП). Их основные положения на современном этапе рассматриваются в качестве норм международного обычного права. Вместе с тем, это не отменяет потребность в дальнейшей универсализации **Дополнительных протоколов** и, тем более, **обеспечении их всестороннего выполнения**. Мы призываем все

государства, которые еще не стали участниками этих договоров, как можно скорее присоединиться к ним.

За 75 лет с момента принятия Женевских конвенций характер вооруженных конфликтов претерпел ряд изменений. Однако закрепленные в этих документах механизмы ограничения государств в выборе средств и методов ведения войны, а также защиты жертв вооруженных конфликтов по-прежнему в полной мере сохраняют свою актуальность.

Неизменной должна оставаться и цель, которую преследовали государства при разработке Конвенций и Доппротоколов - а именно обеспечение гуманизации вооруженных конфликтов с учетом трагического опыта Второй мировой войны. Народы Советского Союза тогда столкнулись с беспрецедентными по масштабу и бесчеловечности преступлениями нацистов и их пособников, а также неспособностью или же нежеланием международных гуманитарных структур должным образом отреагировать на эти деяния. Сегодня мы, к сожалению, вновь фиксируем аналогичные негативные тенденции.

Г-н Председатель,

Не стоит забывать, что фундамент современного МГП, включая его основополагающие нормы и принципы, был заложен задолго до Второй мировой. В текущем году как раз исполняется 160 лет со дня принятия первой Женевской конвенции, утвердившей концепцию нейтралитета медицинского персонала во время военных действий. Эта Конвенция заложила основу последующих договоров,

устанавливающих положение воюющих и нейтральных держав, а также гуманитарных организаций, в том числе Гаагских конвенций 1899 и 1907 годов, Женевских конвенций и Доппротоколов.

К сожалению, институт нейтралитета и базирующиеся на нем нормы упомянутых договоров, сегодня проходят серьезную проверку на прочность. Целый комплекс инструментов международного гуманитарного сотрудничества и механизмов оказания гуманитарной помощи находится под ударом в силу сознательного отхода ряда стран от нейтралитета.

Призываем все государства воздерживаться от попыток оказывать политическое давление на гуманитарные организации.

Г-н Председатель,

Сотрудничество в гуманитарной сфере должно носить подлинно инклюзивный характер. Убеждены в том, что ключевой площадкой в этой сфере за рамками ООН должны оставаться Международные конференции Красного Креста и Красного Полумесяца. Наша страна традиционно поддерживает Международное краснокрестное движение и выступает против попыток создания параллельных келейных форматов в ущерб целостности Движения.

На прошлой неделе как раз завершилась 34-я Краснокрестная конференция. Ее центральной темой стало повышение уровня соблюдения МГП. Процесс согласования соответствующих решений в очередной раз доказал важность сохранения консенсуса в гуманитарной сфере. Призываем коллег руководствоваться этим

подходом и при работе над резолюцией Шестого комитета о статусе Дополнительных протоколов.

Г-н Председатель,

Современное МГП имеет достаточные механизмы для обеспечения имплементации соответствующих норм и принципов. Для того чтобы улучшить ситуацию в данной области основной акцент должен делаться на усилиях государств, в том числе в рамках своих национальных правовых систем.

Уровень соблюдения МГП в России весьма высок, что подтверждается целым рядом экспертных исследований и публикаций, в том числе по линии Международного комитета Красного Креста (МККК). В частности, нормы гумправа полностью имплементированы нашей страной во внутригосударственное законодательство. Принятые на государственном уровне правовые и политические документы содержат обязательства по их соблюдению, а также строгие меры ответственности за нарушения. Уголовное законодательство Российской Федерации предусматривает серьезные наказания за преступления по МГП. При этом работа над совершенствованием профильного законодательства ведется на постоянной основе.

Разумеется, содействие со стороны МККК как беспристрастного и независимого «хранителя» МГП также призвано оставаться важнейшим подспорьем в обеспечении должного уровня соблюдения МГП государствами. В этой связи хотели бы отметить неизменно высокий уровень диалога между Россией и Комитетом. В свою

очередь, намерены продолжать практику добровольного финансирования ключевых гуманитарных программ МККК.

В завершение хотелось бы подчеркнуть, что наша страна последовательно выступает за повышение профиля Дополнительных протоколов и прилагает все необходимые усилия для обеспечения выполнения их положений «на земле». Призываем все государства неукоснительно соблюдать свои обязательства по МГП и сотрудничать в этой сфере в полном соответствии с общепризнанными принципами международного права, в том числе закрепленными в Уставе ООН.

Благодарю за внимание.